

КАРЕЛО-ФИНСКИЙ ФИЛИАЛ АКАДЕМИИ НАУК СССР

НАУЧНАЯ СЕССИЯ,

посвященная 10-летию деятельности
Карело-Финского филиала Академии наук СССР
и итогам научно-исследовательских работ
за 1955 г.

3-6 апреля 1956 года

ТЕЗИСЫ ДОКЛАДОВ

ПЕТРОЗАВОДСК
1956

*Собрание
документов*

курсов,
инары,
ьтации

Научная сессия, посвященная 10-летию деятельности
Филиала и итогам научно-исследовательских
работ за 1955 год

Г. М. КЕРТ

кандидат филологических наук младший научный сотрудник
сектора языка Института ЯЛИ

**ЗНАЧЕНИЕ СААМСКОГО ЯЗЫКА
ДЛЯ ФИННОУГОРСКОГО ЯЗЫКОЗНАНИЯ**

(Тезисы доклада)

1. Саамский (лодарский) язык принадлежит к финно-угорской семье языков. Принадлежность саамского языка к финноугорской семье языков доказывается общностью значительной части словарного состава, имеющего соответствия в родственных финноугорских языках, а также относительной общностью грамматического строя саамского языка с грамматическим строем других финноугорских языков. На саамском языке говорит коренное население Кольского полуострова, а также население, проживающее на севере фенно-скандинавского массива. Саамский язык в целом не представляет однородного явления, а распадается на множество диалектов. Поэтому в финноугорской литературе принято говорить не о едином саамском языке, а о саамской речи, понимая этот термин в самом широком смысле.

2. В лингвистическом отношении саамский язык отличается от других финноугорских языков сильно развитой флексией основы. В саамском языке чередуются почти все гласные и согласные основы. В антропологическом отношении саамы сильно отличаются от своих ближайших языковых родственников финнов. Эти обстоятельства послужили причиной длительной дискуссии о происхождении саамов и саамского языка (М. Кастрен, К. Виллунд, Е. Сетеля, Д. Бубрих, П. Хайдун и др.).

3. Изучение саамского языка поможет глубже осветить вопросы современного состояния коренного населения и заселения севера. О пребывании саамов южнее их теперешнего местопребывания говорит саамская топонимика Карело-Финской ССР, части Архангельской области, а также Финляндии. В саамском языке имеется значительное количество древнегерманских, славянских и финских лексических заимствований, детальное изучение которых позволило бы до некоторой степени уяснить и хронологическое время соприкосновения саамов со славянами, древними германцами и финнами.

4. Более важное значение имеет изучение саамского языка с чисто лингвистической точки зрения. Факты саамского языка могут принести определённую пользу при уяснении происхождения той или иной грамматической категории не только прибалтийско-финских языков, но и финноугорских (выяснение происхождения ступеней согласных, происхождение вторичных падежей, показателей множественного числа в финском языке, *m*-овых инфинитивов и т. д.).

5. Необходимо подчеркнуть чрезвычайную важность быстреего сбора лингвистического, топонимического и этнографического материала. Диалектологические экспедиции на Кольский п/о в 1954—55 годах дали новый лингвистический материал по кольским саамам.